



第五次全国经济普查结果出炉 2023年国内GDP比初步核算数增加33690亿元

比初步核算数增加33690亿元,增幅为2.7%。

第五次全国经济普查主要数据26日正式对外公布。这是我国新时代新征程上一次重大的国情国力调查,旨在全面调查我国第二产业和第三产业发展情况、掌握国民经济行业间的经济联系,以及推进高质量发展等方面取得的新进展。

普查结果显示,我国经济发展在规模总量、结构优化、创新驱动、安全保障、绿色转型等方面呈现出诸多积极变化,展现出稳固的基础、强大的韧性和巨大的潜能。

2023年GDP数据总量有所增加

按照国民经济核算制度和国际通行做法,国家统计局利用第五次全国经济普查数据和有关部门资料,并同步实施城镇居民自有住房服务核算方法改革,对2023年国内生产总值(GDP)进行了修订。修订后的2023年国内生产总值为1294272亿元,比初步核算数增加33690亿元,增幅为2.7%。

“普查修订后,2023年国内生产总值已经接近130万亿元,经济总量稳居世界第二,五年来我国对世界经济增长的贡献率平均在30%左右,是全球经济发展的最大增长源。”国务院第五次全国经济普

查领导小组副组长、国家统计局局长康义当日在国新办发布会上说。

康义说,五年来,面对国际环境的深刻复杂变化和疫情带来的巨大冲击,我国坚持稳中求进工作总基调,开展科学有效的宏观调控,战胜了前所未有的困难挑战,综合国力得到了明显提升。

数字经济蓬勃发展

第五次全国经济普查首次增加数字经济状况相关内容。数据显示,2023年末,全国共有数字经济核心产业企业法人单位291.6万个,实现营业收入48.4万亿元,占全部第二三产业企业法人单位营业收入的比重为10.9%。

“数字产业化和产业数字化稳步推进,为经济社会发展注入了新动能。”国家统计局国民经济综合统计司负责人王冠华说,以数字产品制造、服务和应用为代表的数字经济核心产业规模稳步扩大,发展质量不断提升。

数据显示,2023年全国共有数字产品制造业企业法人单位26.2万个,占数字经济核心产业企业总量的9%,营业收入20.5万亿元,占比为42.3%。数字技术应用业企业法人单位143万个,占比49%,营业收入14万亿元,占比29%。

“在数字经济核心产业当中,数字产

品制造业的营业收入占比较高,超过四成;数字技术应用业的企业数量较多,接近五成,体现出我国数字产品制造业的规模优势和数字技术应用业的发展活力。”王冠华说。

发展结构更优、动能更足

“五年来,我国产业升级发展态势未改,区域发展协调性持续提升。”康义说,服务业经营主体大幅增加,成为支撑经济增长、促进高质量就业的重要力量。

随着制造强国战略的深入实施,我国制造业保持较快发展。2023年末,全国制造业企业法人单位达到404.8万个,比2018年末增长23.8%;制造业法人单位资产总计达到151万亿元,增长41.7%。

中西部地区经济占比也在提高,区域协调发展实现新提升。2023年末,中部、西部地区拥有第二和第三产业法人单位占全国的比重分别比2018年末提高了1.4个、0.6个百分点。

“五年来,我国深入实施创新驱动发展战略,新质生产力稳步发展。企业的创新研发势头强劲,创新成果大量涌现。”康义说,2023年,规模以上工业企业法人单位发明专利申请量比2018年增长了65.1%。

科技创新赋能产业转型升级,科技成

果加快转化,产业高端化发展步伐加快。2023年末,高技术制造业企业法人数量占规模以上制造业的比重比2018年末提高2个百分点;高技术服务业企业法人数量占规模以上服务业比重超过四分之一;全国从事战略性新兴产业活动的规模以上企业达到15.8万个,占全部规模以上工业和服务业的比重超过五分之一。

推动普查数据取之于民、用之于民

第五次全国经济普查反映了高质量发展进程,更好地掌握国民经济行业结构,为全面客观总结评估“十四五”规划执行情况、科学制定“十五五”规划以及中长期发展规划提供重要支撑。

“目前,我们正在抓紧编辑制作《中国经济普查年鉴(2023)》等普查资料,提供更详实的普查数据,服务经济社会发展。”国务院第五次全国经济普查领导小组办公室副主任、国家统计局副局长蔺涛说。

他表示,下一步将聚焦经济高质量发展、新质生产力、数字经济等经济社会发展重点和统计改革的重点关注领域,组织科研机构、大专院校等社会力量,深入开展课题研究分析,深化普查数据共享与服务,推动普查数据取之于民、用之于民。

据新华社

(上接1版)

重庆城市精神 体现“四个契合”鲜明特点

“‘坚韧、忠勇、开放、争先’的重庆城市精神,是广大市民选出来的,是广大网民投出来的,是深入研究提炼出来的,集中了大家的智慧,来之不易。”新闻发布会上,市委宣传部副部长(主持日常工作)、重庆广电集团(总台)党委书记、台长管洪表示,重庆城市精神,有最广泛的共识度、鲜明的重庆辨识度,体现了“四个契合”的鲜明特点。

首先,与习近平总书记重要论述高度契合。表述语充分体现了习近平总书记对重庆人“坚韧顽强、开放包容、豪爽耿直”个性和文化的高度概括,体现了落实总书记要求,“以敢为人先的勇气”全面深化改革的精神状态。

其次,与红岩精神高度契合。重庆是红岩精神的发源地,红岩精神的核心是“坚如磐石的理想信念、和衷共济的爱国情怀、不屈不挠的凛然斗志、坚贞不屈的浩然正气”。表述语很好地体现了红岩精神的本质。

再者,与巴渝优秀文化高度契合。表述语彰显了重庆作为山水之城、人文之城、英雄之城、开放之城、创新之城,与生俱来坚韧顽强的意志品质、忠诚勇敢的城市品格、开放包容的城市胸怀、创新争先的城市气质。

最后,与群众共识高度契合。根据大数据及百度AI分析,“创新、开放、包容、坚韧”,“忠勇、唯实、争先、豪爽”等都是排名靠前的高频词。所以,最终确定的重庆城市精神表述语,体现了最大程度的公认同、共识度。

重庆城市精神 “六种文化形态”绘就底色

重庆城市精神,从城市的历史和文化中生长,在城市发展的现实需要中提炼。厚重的历史文化赋予了重庆城市精神哪些要素?重庆史研究会名誉会长、教授、博士生导师周勇表示,在重庆3000多年的城市发展史中,居于主体地位的是巴渝文化、革命文化、三峡文化、移民文化、抗战文化、统战文化六种形态。

重庆城市精神从这六种文化中汲取了精神的养分。其中有以古代历史上的巴蔓子、歌乐山牺牲的烈士们为代表的,为国为民、舍生忘死的“忠诚”;有近代史



歌乐山烈士陵园浩气长存群雕

上,邹容提出资产阶级革命纲领并向往社会主义,和党的早期组织重庆共产主义组织为代表的,登高涉远、勇立潮头的“先锋”;有土地革命战争时期,四任省委书记(杨闇公、傅烈、刘愿庵、穆青)为代表的共产党人前仆后继、矢志不渝,短短四年,全部血洒重庆大地的“坚韧”;有杨闇公、刘伯承、朱德、陈毅发动泸顺起义,以及血雨腥风中,在共产党员已经被斩尽杀绝的情况下,外地回来的共产党员高举革命旗帜,成立重庆救国会继续革命,他们所展现的敢作敢为、屡仆屡起的“顽强”;有周恩来、南方局为代表共产党人,创造培育伟大的红岩精神,为争取抗战胜利和为新中国奠定政治基础,而海纳百川、万众一心的“团结”;更有毛泽东同志来重庆谈判,指点江山、擘画新局的“豪迈”……

从四方面着手 弘扬重庆城市精神

重庆城市精神凝聚了社会各界的智慧与心血,能够起到内聚人心、外塑形象的重要作用。接下来,我市又将如何把重庆城市精神转化为真实可感的城市建设成果呢?

市委宣传部分副部长、市委文明办主任赵德明表示,“坚韧、忠勇、开放、争先”的重庆城市精神,体现了重庆人的根和魂,彰显了重庆发展的时和势。我们将用好重庆城市精神,推动人人践行真善

美、弘扬新风尚、传播正能量,展示重庆精神立德、人文立城的文明形象,具体将从四方面着手:

推动德耀巴渝,塑造城市凝聚力,将重庆城市精神转化为鲜活可见的社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德,大力培育选树更多的时代楷模、道德模范、感动人物、最美重庆人,让大家在见贤思齐、崇德向善的社会环境里建设美丽家乡、追求幸福生活。

推动移风易俗,展示文明新形象,将重庆城市精神有机融入文明培育、文明实践、文明创建,融入“小案小事”治理,大力培育时代新风新貌,提升广大市民的文明素养,展示新重庆的文明形象。

推动文脉传承,提升文化软实力,将重庆城市精神转化为实实在在的文艺作品,体现为丰富多彩的文化活动,落地为文化事业振兴、文化产业发展的重大文化项目,让重庆这座国家历史文化名城,焕发新时代的青春活力,彰显底蕴深厚的文化魅力。

推动实践养成,激发发展内动力,将重庆城市精神转化为各行各业的劳模精神、劳动精神、工匠精神和教育家精神、科学家精神,转化为平凡岗位上的学雷锋标兵,转化为奋进新征程、建设新重庆的强大精神力量,让每一位巴渝儿女在重庆这块英雄的土地上,人人都敢为人先、唯实争先,人人都创新创造、奋勇争先,奋力谱写中国式现代化重庆篇章。

新重庆-重庆晨报记者 陈军

重庆民营企业社会责任 100强榜单新鲜出炉



赛力斯汽车超级工厂 新华社发

12月26日,市政府新闻办举行《重庆民营企业社会责任报告(2024)》新闻发布会,市委统战部副部长、市工商联党组书记施崇刚介绍了《报告》的相关情况。

施崇刚说,市工商联遵循全国工商联《民营企业社会责任评价指南》基本原则,依托重庆民营企业社会责任调研样本数据和典型案例,结合国家、市有关部门的公开信息,系统梳理和分析评价了2023年度重庆民营企业履行社会责任基本情况,编写了《重庆民营企业社会责任报告(2024)》。这是重庆连续第六年发布此项报告,旨在从社会责任视角,展现广大渝商为实现重庆经济社会高质量发展作出的突出贡献和成就。

《报告》显示,广大民营企业以共同富裕为企业社会责任价值目标,在稳定增长、增加就业、创业创新、乡村振兴、区域发展、生态文明建设、公益慈善等方面积极作为。

现场还发布了2024重庆民营企业社会责任100强榜单和2024年重庆市十大民营企业社会责任优秀案例。责任百强排名前10位的企业分别是:龙湖集团、赛力斯、智飞生物、华宇集团、凯成科技、博赛矿业、度小满、琪金食品、秋田齿轮、金科服务。十大民企社会优秀案例,分别是:龙文实业、长安跨越、华雄实业、新大正物业、三峡电缆、金科服务、万泰电力、君畅汽车经纪、万和药房、业兴实业。

新重庆-重庆晨报记者 杨新宇



(扫描二维码,详见100强名单信息)